



СТ А Н О В И Щ Е

От: Проф. д-р Стоян Петков Маринов
Катедра „Икономика и организация на туризма”, Икономически университет-Варна, научна специалност „Икономика и управление (туризъм)”

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научна специалност „Икономика и управление (туризъм)” в УНСС.

Автор на дисертационния труд: Владимир Бойчев Бойчев
Тема на дисертационния труд: „Въздействие на фармацевтичната индустрия върху туризма”

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 21/12.01.2023г. на Ректора на УНСС

1. Информация за дисертанта

Докторантът се е обучавал по докторска програма към катедра „Икономика на туризма“, факултет „Икономика на инфраструктурата“ на УНСС по научна специалност „Икономика и управление (туризъм)“. Зачислен е като редовен докторант със заповед № 765/20.03.2018 г. на Ректора на УНСС и трансформиран в задочна форма на основание заповед № 953/28.03.2018 г.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Обемът на дисертационния труд е 216 страници. Отличава се с балансирана структура, която включва всички задължителни елементи на научно-изследователска разработка: увод от 8 стр., изложение в три глави с общо 191 стр., заключение от 2 стр., 4 приложения (8 стр.) и списък на литературните източници (7 стр.).

Дисертационният труд има ясно дефинирани обект и предмет на изследването. *Обект* на разглеждане е връзката между фармацевтичната

индустрия и туризма. *Предмет* на изследване е въздействието на фармацевтичната индустрия върху развитието на туризма.

Авторът си поставя за *цел* да изследва взаимовръзката между фармацевтичната индустрия и туризма и да очертае насоки за развитие на медицински и фармацевтичен туризъм в България.

Изследването в разработката е подчинено на *тезата*, че фармацевтичната индустрия е перспективен фактор за развитие на специализирани видове туризъм.

Авторът демонстрира задълбочени познания на наличната литература по темата и е използвал богат набор от информационни източници. В списъка на използваната литература са посочени общо 198 заглавия, от които 68 – са на кирилица и 130 на латиница.

Интерпретациите и изводите в изложението се илюстрирани и аргументирани с 77 таблици и 23 фигури.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Авторът използва подходящи изследователски методи и подходи за постигане на поставената научна цел като: индукция и дедукция, анализ и синтез, сравнителен анализ, статистически и дескриптивни методи, анкетно проучване.

За целите на дисертационния труд е проведено комплексно емпирично изследване. Използвани са три броя авторски анкетни карти, чрез които са установени и анализирани следните оценки: оценката на мениджъри на хотели за ролята на представителите на фармацевтичната промишленост относно реализирането на конгресни туристически събития (93-ма респонденти); оценката на представители на туристически фирми за възможности за предоставяне на иновативни медицински и фармацевтични туристически продукти на вътрешния пазар (32 респонденти); нагласите на потребители към ползването на иновативни туристически продукти, свързани с медицинския и фармацевтичния туризъм (201 респонденти).

Съдържанието на дисертационния труд доказва постигането на поставената научна цел. В първата глава на дисертационния труд са систематизирани теоретичните аспекти на туризма и е представена спецификата на туристическата индустрия в контекста на медицинския и фармацевтичния туризъм. Във втората част на разработката се представя спецификата на фармацевтичната индустрия. Анализирано е съвременното ѝ състояние и перспективите ѝ като фактор за развитие на конгресния - медицински и фармацевтичен туризъм в България. В трета глава авторът интерпретира резултатите от проведеното емпирично проучване. Установява

въздействието на фармацевтичната индустрия върху медицинския и фармацевтичния конгресен туризъм.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

По наша преценка в дисертационния труд се съдържат пет значими научно-приложни приноса.

Първо, изяснени са теоретичните аспекти на връзките и зависимостите между фармацевтичната индустрия и конгресния, медицинския и фармацевтичния туризъм.

Второ, извършена е диагностика на състоянието и развитието на фармацевтичната индустрия като предпоставка за развитие на специализирани видове туризъм.

Трето, разработена е методика за изследване на въздействието на фармацевтичната индустрия върху медицинския и фармацевтичния конгресен туризъм.

Четвърто, на основата на резултатите от емпирично изследване са разкрити възможностите за използването на фармацевтичната индустрия в България за развитието на туризма.

Пето, очертани са насоките и са дадени препоръки за оптимизиране въздействието на фармацевтичната индустрия върху развитието на туризма в България.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

Владимир Бойчев прилага 6 самостоятелни публикации по темата на дисертацията - една статия на английски език и пет доклада от конференции в България. Представените публикации отразяват съществени резултати от дисертационния труд и му осигуряват достатъчна публичност.

6. Оценка на автореферата

Представеният автореферат резюмира съдържанието на основните структурни части на дисертационния труд и отговаря на нормативните изисквания

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Бих препоръчал, в бъдещата си научноизследователска работа, докторант Владимир Бойчев да насочи вниманието си към ролята на държавата и браншовите туристически организации за маркетинг на България като дестинация за фармацевтичен и медицински туризъм.

С цел достойна защита предлагам на вниманието на докторанта следния въпрос - как навлизането на новите информационни технологии в

туризма влияе на връзката между фармацевтичната индустрия и MICE туристическия бизнес?

8. Заключение

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и на Правилника за неговото прилагане.

Достоинствата на дисертационния труд ми дават основание да му поставя **положителна оценка** и да гласувам за присъждането на образователната и научна степен “доктор” по научна специалност „Икономика и управление (туризъм)” в професионално направление 3.8 Икономика на Владимир Бойчев Бойчев

20.01.2023 г.

Изготвил становището:

Гр. Варна

(проф. д-р Стоян Маринов)